常德市农业农村局
关于印发《扫黑除恶专项斗争督导反馈问题整改方案》的通知

各县市区农业农村局，局机关各科室、局直各单位：
按照中央和省、市关于扫黑除恶工作有关要求，市农业农村局制定了《常德市农业农村局扫黑除恶专项斗争督导反馈问题整改方案》，现印发给你们，请结合当地实际，抓好落实。
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常德市农业农村局扫黑除恶专项斗争督导反馈问题整改方案

为抓好中央扫黑除恶督导组反馈问题整改，落实省委、市委有关扫黑除恶专项斗争工作部署，按照《省农业农村厅扫黑除恶专项斗争督导反馈问题整改方案》精神，结合我市实际情况，现制定如下整改方案：
一、提高政治站位，强化责任担当
（一）强化政治学习，提高思想认识。全市各级农业部门党组迅速开展一次中心组专题学习，学习贯彻习近平总书记关于扫黑除恶工作重要指示及中央、省、市扫黑除恶工作部署；主要负责同志带头开展专题调研，各行业开展专题调研，重点研究协调解决重大问题。落实重大涉黑涉恶案件领导包案制度，推动专项斗争向纵深发展。迅速组织开展一次“支部主题党日活动”，将扫黑除恶具体工作要求传达到全体党员干部。（责任单位：局扫黑除恶办公室、机关党委、局机关各科室、局直各单位，县市区农业农村部门。完成时限：3月31日前。）
（二）明确责任主体，纳入年度考核。将扫黑除恶专项斗争纳入领导班子和领导干部年度履职尽责项目清单，作为综治（平安建设）、法治、党建工作重要内容，将考核结果作为干部奖惩的重要依据。及时通报推进工作情况，推广典型、鞭策后进。（责任单位：办公室、机关党委、人事科、政策法规科，局直各单位，县市区农业部门。完成时限：2019年年底。）
（三）广泛宣传发动，营造舆论氛围。在市农业农村局门户网站上开辟扫黑除恶专项斗争专栏，开展扫黑除恶专项斗争宣传活动，为开展扫黑除恶专项斗争营造浓厚舆论氛围。在市门户网站公开涉黑涉恶问题线索举报电话、信箱。发动广大基层干部群众积极举报农业领域涉黑涉恶线索。局直各单位、县市区农业部门通过门户网站、横幅、标语等再发动、再动员，公布举报电话、信箱，受理农业涉黑涉恶线索举报。（责任单位：信息中心、机关各科室、局直各单位，县市区农业农村部门。完成时限：3月31日前。）
（四）突出重点行业，加大摸排力度。加大农资打假、生猪屠宰、非法渔业捕捞、农村“三资”管理等领域涉黑涉恶问题线索摸排力度，及时向市扫黑办移交涉黑涉恶问题线索。局直各单位结合本行业工作实际，加强涉黑涉恶线索排查，及时将线索上报市扫黑办。各县市区农业部门将问题线索在向当地扫黑办报送的同时，报送市农业局扫黑办。（责任单位：办公室、政策法规科，局直各单位，县市区农业农村部门。完成时限：每月14日、29日前报线索摸排情况。）
二、加强组织领导，健全工作机制
（一）加强领导小组及办公室建设。成立由市农业农村局党组书记、局长任组长，班子成员和直属单位一把手为副组长，各科站负责人为成员的领导小组。领导小组下设办公室，分管领导徐郁平兼任办公室主任。定期召开领导小组会议、办公室工作会议，传达学习中央、省、市有关文件精神，研究相关问题，布置扫黑除恶工作任务。领导小组成员单位要确定分管负责人和具体工作人员。（成员单位：办公室、人事科、政策法规科、机关党委、粮油科、经作科、蔬菜科、农业产业化科、农产品加工科、安监科、农垦办、能源办、农业执法支队、市畜牧兽医水产局、市农机化局、市农经站、市农教办。专班人员每月召开1次专题会议）
（二）建立完善工作运行机制。明确责任分工，加强统筹协调，形成工作合力。（责任单位：局各成员单位。完成时限：长期。）
局扫黑办：负责领导小组日常工作，建立健全农业农村领域扫黑除恶工作措施、方案，指导协调农业农村领域扫黑除恶组织实施、线索摸排、督查督办等具体事务。
政策法规科：开展农资打假、扫黑除恶普法、大棚房整治等工作。
人事科、机关党委：在全市各级党组织开展党组中心组学习和“主题党日”活动，将扫黑除恶专项斗争具体要求传达到全体党员干部。
信息中心：负责市农业农村局扫黑除恶专项斗争宣传工作，在市农业局门户网站上开设扫黑除恶工作宣传专栏。
行业主管单位职责：指导全市各级农业农村部门在农业农村重点领域开展扫黑除恶专项斗争。重点领域包括：农产品质量监管；农业项目工程；农业综合执法；制售假劣种子行为；大棚房清理整治；畜禽屠宰中注水、添加其他物质和屠宰病死猪中的涉黑涉恶行为；渔业非法捕捞和船霸、港霸、渔霸行为；结合全国农村集体资产清产核资工作，开展全市农村集体“三资”清理专项行动。（责任单位：粮油科、经作科、蔬菜科、计划发展科、监管科、农业执法支队、政策法规科、市畜牧兽医水产局、市农经站）
（三）建立健全联合执法长效机制。继续在农业综合执法、渔政执法、畜禽屠宰等领域，深化与公安机关的“两法”衔接，提升执法效能；针对突出问题，加强专项治理，完善制度规定，建立健全长效机制。（责任单位：政策法规科、农业执法支队、市畜牧兽医水产局、县市区农业农村、畜牧兽医水产部门。完成时限：长期。）
（四）完善信用体系建设。建立“守信激励、失信惩戒”的信用管理体系，结合农业部门工作职能，建立农资和农产品生产经营主体信用档案，加大对违规违法行为的处理力度，严厉打击制假、售假等各种不良行为，维护市场秩序。（责任单位：财务科、政策法规科、监管科、农业执法支队，县市区农业农村部门。完成时限：长期。）
（五）压实工作责任。坚持“属地管理、分级负责”的原则，落实工作责任，强化情报信息收集，及时主动向本级扫黑办提供涉黑涉恶问题线索。推进源头治理、疏堵结合，既打击取缔非法经营，又保护合法经营，规范正常经营，依法有序营造良好的生产经营秩序。责任单位按照时限节点，抓好本地区、本科室（单位）业务范围的扫黑除恶专项斗争各项工作任务落实，严格按规范收集整理工作资料，建立台账。（责任单位：各成员单位，县市区农业农村部门。完成时限：长期。）
三、加强行业监管，推进综合治理
（一）依法打击非法渔业捕捞行为。对重点水域、重点时段、问题多发地区的非法渔业捕捞行为，坚决做到依法打击、严管严控。对查获的各类涉案船只，特别是“三无”渔船，严格按照相关法律法规实施处罚。（责任单位：市畜牧兽医水产局。完成时限：长期。）
（二）严厉打击假劣农资。严厉打击制售假劣农资行为，在深挖案件线索时，如发现涉黑涉恶现象，及时向政法机关报送相关线索，维护好农资市场正常管理秩序。（责任单位：政策法规科、市执法支队，县市区农业农村部门。完成时限：长期。）
（三）深入开展大棚房清理整治。按照中央和全省统一部署，扎实推进全市“大棚房”问题专项清理整治行动。市、县组织人员对照图斑逐个入园入棚现场核查、登记造册，做到了逢棚必查、不留死角。（责任单位：政策法规科，县市区农业农村部门。完成时限：3月31日。）
（四）深入开展农村集体“三资”清理。结合农村集体产权制度改革清产核资工作，集中对全市农村集体“三资”情况进行大盘点、大排查、大清理，查处一批侵占集体资金、侵吞集体资产、垄断集体资源的突出问题，使侵害群众利益不正之风和腐败问题得到明显遏制，基层党风廉政建设得到明显加强，有效保障农村集体经济组织和农民权益，促进农村集体经济健康发展。（责任单位：市农经站，县市区农经部门。完成时限：按专项行动方案推进。）
（五）严厉查处畜禽屠宰领域涉黑涉恶问题。严格规范畜禽屠宰和肉品生产、加工、流通、销售行为，严厉打击私屠滥宰、注水或注入其他物质、违法添加瘦肉精、屠宰加工病死猪、为生产加工地沟油提供原料等五类违法行为，对其中发现的涉黑涉恶线索，及时报本级扫黑除恶办。（责任单位：市畜牧兽医水产局，县市区畜牧兽医水产部门。完成时限：长期。）
四、强化组织建设，深挖彻查“保护伞”
（一）强化基层组织建设。大力实施党支部建设整体提升工程，充分发挥基层党支部战斗堡垒作用。开展以“党员不能信仰宗教”为主题的支部主题党日活动，加强党员干部理想信念教育。（责任单位：机关党委，县市区农业农村部门。完成时限：长期。）
（二）开展党员干部涉黑涉恶“保护伞”排查。各级农业部门党组织开展本单位党员干部涉黑涉恶腐败问题及参与黑恶势力、充当“保护伞”问题的自查，发现线索及时上报。组织党员干部作出不参与黑恶势力、不充当“保护伞”的承诺。依法查处权限范围内的农业部门党员干部涉黑涉恶腐败问题及参与黑恶势力、充当“保护伞”问题。按照干部管理权限，将有关党员干部的问题线索，向纪检监察部门移交（责任单位：机关党委，县市区农业农村部门。完成时限：长期。）
（三）坚决克服形式主义。转变工作作风，做到工作务实、措施扎实、任务落实、数据真实。对在扫黑除恶专项斗争中不担当、不作为，工作进展缓慢、整改不力的，严肃追责问责。（责任单位：办公室、人事科、机关党委，县市区农业农村部门。完成时限：长期。）
（四）加强支持保障。对扫黑除恶专项斗争所需经费保障实行特事特办、急事急办、应保尽保，统筹安排解决必要的办公设施设备及亟待解决的技术装备，确保专项斗争顺利开展。（责任单位：财务科、人事科、县市区农业农村部门。完成时限：长期。）

